

Rob Mathis  
12.29.24  
服务/讲道  
Rose Hill 教堂

我们今天的经文来自新国际版的《路加福音》2:22-40；在开始之前，让我们先祈祷；  
祈祷：

今天早上，我想在这条信息之前指出，记住我们每个人都在一次独特的信仰之旅中，这一点非常重要，并且要注意，无论你今天身在何处，这都没关系。上帝非常爱你，希望我们所有人在这段信仰之旅中互相鼓励。有些人对基督教信仰和圣经了解很多，有些人觉得自己是新手，知之甚少。没关系。我们绝对欢迎你在这里，我们鼓励你倾听、思考，寻找上帝对你生命的真理。话虽如此，让我们注意到，新约的前四本书被称为“福音书”，在古希腊语中，这个词是 euongelion 或“好消息”。在古英语中，这个词的措辞是“God Spell”，意思是美好或真实的故事。

这四本福音书是马太福音、马可福音、路加福音和约翰福音；马太福音和路加福音包含不同的故事，如果你愿意的话，这些故事是耶稣基督生活和时代的“背景”。马太福音从耶稣的世父约瑟的家谱开始，谈到他的出生、东方诸王（贤士）的来访，以及由于希律的谋杀威胁，全家逃往埃及。路加福音以施洗约翰的出身开始，这是为耶稣的事工铺平道路的人；然后路加福音谈到了玛利亚和约瑟前往伯利恒迎接耶稣的出生，但没有包括圣家族逃往埃及的信息。有趣的是，路加福音确实包括了耶稣的家谱，很可能是他母亲玛利亚的家谱。听我给你读路加福音第2章第22-24节；

第22-24节 22 按照摩西律法，洁净的时候到了，约瑟和玛利亚就带他（耶稣）上耶路撒冷去，将他献给主 23（正如主律法上所记：“凡头生的男子，当献给耶和华” [b]），24 又要照着主律法上所记的，用一对鸽子或两只雏鸽献祭。

这些洁净仪式的正确说法是“他们的洁净仪式”；为他的母亲马利亚，也为耶稣；这样，耶稣自己，无罪的，就被归入“为我们成为罪”的混合体中（出自哥林多后书5:21）。因此，正如16世纪改革宗神学家约翰·加尔文所说，他“从出生起就被列在罪犯之中”，这是对以赛亚书53:12的引用。这种献祭和净化过程是为了让母亲和孩子“回归”上帝社区。这不是一个建议，而是强制性的……目的是让家庭成员与更大的信仰社区保持联系。让我们注意约瑟和玛利亚带耶稣去圣殿的情景；他们是穷人，买不起一只没有斑点或皱纹的羔羊。法律允许他们用两只鸽子来代替献祭。这表明耶稣早年的这一部分发生在马太福音2:1-12中描述的东方博士到来之前。可以肯定的是，如果玛利亚和约瑟已经得到天使

的警告，要他们前往埃及躲避希律王的愤怒，他们就不会去耶路撒冷参加这些圣殿仪式；如果他们已经从博士那里得到了黄金、乳香和没药(马太福音 2:11)，他们肯定不会吝惜祭品，只献上几只鸟。只是一些值得思考的事情，为了充分理解福音书，我们必须记住每个福音书都关注耶稣生活的不同方面。

那么，让我们来解读一下这些古老的法律要求：

首先，路加谈论的这些仪式在利未记第 12 章中有规定。利未记是律法的前五卷书之一，被称为摩西五经，据说是摩西在公元前 1400 年左右写的；所以是在 3400-3500 年前。

在利未记 12 中，律法规定在第八天给男孩行割礼；约瑟可能亲自为耶稣行了割礼；

然后，有 33 天的净化期。此后，父母要去圣殿，与祭司会面；并且必须献上燔祭和单独的赎罪祭。

请记住，他们按照罗马政府的命令，从他们的家乡拿撒勒前往“大卫城”伯利恒进行人口普查登记；伯利恒不仅是约瑟的祖籍，也是玛丽的祖籍；婴儿耶稣出生在伯利恒；耶稣出生后，他们很可能和亲戚一起住在伯利恒，约瑟可能在当地找到了工作；然后他们去了耶路撒冷，步行约 10 公里（6.2 英里），参加耶稣在圣殿的奉献仪式。同样，这对夫妇和他们的孩子之后也很可能回到伯利恒，继续住在那里。

割礼和净化仪式是必要的，提醒我们，我们都是生来就有罪的，正如诗篇 51:5 所说。在上帝的现实中，耶稣可以免于参加这样的仪式，因为他不是生来就有罪的。然而，我们看到，即使他还是个婴儿，他也能与人类、所有罪人产生共鸣，就像他后来在洗礼和十字架上所做的那样。

让我们继续看第 25-29 节：

25 在耶路撒冷有一个人名叫西缅，他又公义又虔诚。他等候以色列的安慰者来到，圣灵也降在他身上。26 圣灵向他启示，他未死以前必看见主所立的弥赛亚。27 他受圣灵感动，进了圣殿。那时，耶稣的父母抱着孩子进来，要照律法的规矩为他行。28 西缅就抱起他来，赞美神说：

29 “主啊，正如你所承诺的，

现在你可以让你的仆人平安地离开。

西缅确实是一个非常有趣的人；他既正直，在他的人民中过着敬虔的生活，又虔诚，这意味着他致力于在上帝面前忠实地生活。西缅认识上帝。他与上帝同行。他听上帝的话。他知道上帝的计划，他的上帝正在带来无法用言语形容的伟大事情，即全人类的救赎和解脱！

记住这些事情；因为西缅非常虔诚，住在耶路撒冷，他应该会在犹太人最神圣的地方度过相当长的时间；圣殿及其周边地区。他很可能已经听到了施洗约翰出生的消息，以及上帝如何为这位牧师和他的妻子创造奇迹。天使告诉牧羊人救世主即将出生的消息，牧羊人会在整个耶路撒冷传播他们的见证，因为这些牧羊人正在照顾圣殿中将被献祭的羔羊。但经文还说，西缅“受圣灵感动”进入圣殿庭院，在那里他会找到玛丽、约瑟和婴儿耶稣。让我为我们每个人提出一个问题：今天，在21世纪，我们手中掌握的技术比世界历史上任何一代都多；我们中有多少人停下来聆听耶稣基督的声音？聆听他在我们生活中的目的？聆听他在世界上所做的工作？但这里有一位真诚的信徒，他已经准备好……满怀期待地等待……上帝圣灵的感动。于是……

西缅把耶稣抱在怀里，赞美众神之神，感谢这位救世主来到这个世界。

想想这对年轻的父母会是怎样的感受；他们走进来，记住，据我们所知，西缅并不是任何官员；不是牧师，只是街头的某个人。然而，他把他们的孩子抱在怀里……这与不久的将来，可能在几年内，住在伯利恒附近的其他男孩将要发生的事情有多么不同；希律大帝的行为，有史以来最邪恶的人之一。希律让天使指示约瑟带着他的小家庭在夜里逃往埃及。希律派他的凶残劫掠者屠杀该地区所有两岁或两岁以下的男孩。想想这种不同。一个男人有一颗爱、仁慈和敬畏上帝的心，而另一个男人的心却如此黑暗，他会杀死任何被认为对他的王国构成威胁的人，即使是一个无罪的婴儿！

在第25节中，这段经文谈到了“以色列的安慰”：让我们看看旧约经文以赛亚书40:1-2，看看这个“以色列的安慰”是什么意思；

“你们的上帝说，你们要安慰，安慰我的百姓。要温柔地对耶路撒冷说话，向她宣告，她辛劳的工作已经完成，她的罪孽已经得到偿还。”这就是以色列的安慰。

以赛亚表示，这将是弥赛亚的工作，弥赛亚是上帝子民的应许拯救者。这是一个关于耶稣降临的多么美妙的预言，是众多预言中的一个；写于这个婴儿出生前大约700年。

所以这个西缅在某种意义上是一个“城墙上的守望者”；他一直在守望、等待、祈祷和期待期待已久的弥赛亚。就好像他一直在夜里守望，像个守望者……现在，随着白天的到来，上帝的答案就在这里；守望者可以休息了。这不禁让我要问：上帝是如何要求我们成为守望者的？他是如何引导我们为他人祈祷的？满怀期待地等待耶稣基督在当今世界所做的工作。这是需要牢记的事情。

30-32 我的眼睛已经看到了你的救恩（在这个男婴耶稣身上），这救恩“在所有国家的眼前”已经准备好；32 是照亮外邦人的光，是你的民以色列的荣耀。”

想想这对年轻的父母会是怎样的感受；他们走进来，记住，据我们所知，西缅并不是任何官员；不是牧师，只是街头的某个人。然而，他把他们的孩子抱在怀里……这与不久的将来，可能在几年内，住在伯利恒附近的其他男孩将要发生的事情有多么不同；希律大帝的行为，有史以来最邪恶的人之一。希律让天使指示约瑟带着他的小家庭在夜里逃往埃及。希律派他的凶残劫掠者屠杀该地区所有两岁或两岁以下的男孩。想想这种不同。一个男人有一颗爱、仁慈和敬畏上帝的心，而另一个男人的心却如此黑暗，他会杀死任何被认为对他的王国构成威胁的人，即使是一个无罪的婴儿！

在第 25 节中，这段经文谈到了“以色列的安慰”：让我们看看旧约经文以赛亚书 40:1-2，看看这个“以色列的安慰”是什么意思；

“你们的上帝说，你们要安慰，安慰我的百姓。要温柔地对耶路撒冷说话，向她宣告，她辛劳的工作已经完成，她的罪孽已经得到偿还。”这就是以色列的安慰。

以赛亚表示，这将是弥赛亚的工作，弥赛亚是上帝子民的应许拯救者。这是一个关于耶稣降临的多么美妙的预言，是众多预言中的一个；写于这个婴儿出生前大约 700 年。

所以这个西缅在某种意义上是一个“城墙上的守望者”；他一直在守望、等待、祈祷和期待期待已久的弥赛亚。就好像他一直在夜里守望，像个守望者……现在，随着白天的到来，上帝的答案就在这里；守望者可以休息了。这不禁让我要问：上帝是如何要求我们成为守望者的？他是如何引导我们为他人祈祷的？满怀期待地等待耶稣基督在当今世界所做的事情。这是需要牢记的事情。

30-32 我的眼睛已经看到了你的救恩（在这个男婴耶稣身上），这救恩“在所有国家的眼前”已经准备好；32 是照亮外邦人的光，是你的民以色列的荣耀。”

我想在这里停在第 35 节，“利剑也将刺穿你自己的灵魂”；请记住，西缅此时说这句话时是在直接对玛丽说话。我们可能需要花整整一个月的周日来研究这段经文。我们读过福音书的人都知道，当玛丽看到她心爱的儿子被钉在十字架上时，她确实会遭受巨大的痛苦，她的灵魂会被刺穿。

36-38 还有一位先知，名叫亚拿，是亚设支派毗努伊勒的女儿。她年纪很大了；结婚后与丈夫一起生活了七年，37 然后成了寡妇，直到八十四岁。[e] 她从不离开圣殿，而是昼夜敬拜，禁食祈祷。38 就在那时，她来到他们面前，感谢上帝，并向所有期待耶路撒冷救赎的人讲述这个孩子的事。

36 女先知亚拿；亚设支派毗努伊勒的女儿；当时巴勒斯坦的女孩结婚年龄通常在 14 至 19 岁之间；因此安娜结婚时可能非常年轻，她与丈夫一起生活了 7 年，后来丈夫去世；留下她守寡，可能要 84 年；这意味着她可能已经 100 至 105 岁了！

路加告诉我们安娜将她的一生献给上帝；她昼夜敬拜，禁食、祷告并寻求上帝。她已经准备好，可能已经 105 岁了，感谢上帝，强调天使告诉父母的话和西缅刚刚说的话；在某种意义上确认了以色列的救赎。

39-40 约瑟和马利亚按着主的律法做完了一切事，就回到加利利自己的城拿撒勒。40 孩子渐渐长大，强健起来，充满智慧，又有神的恩在他身上。

39-40 最后我们讨论一下耶稣的童年，因为他“渐渐长大，强壮起来，充满智慧，并有神的恩在他身上。”

只有路加这样提到耶稣的童年。

现在，让我们注意；路加告诉我们，约瑟和玛利亚履行了主律法的要求后，他们回到了加利利；

正如我早些时候所提到的，有迹象表明，在耶稣的奉献和净化仪式之后，父母会离开耶路撒冷，返回伯利恒，而不是拿撒勒。我怀疑他们最初选择留在伯利恒生活和工作，是因为在拿撒勒，他们的小镇仍在为她的怀孕而苦苦挣扎。住在伯利恒和他的一些大家庭在一起可能更有意义。马太福音告诉我们，当东方的贤士们来到耶路撒冷寻找未来的国王时，大希律王派这些贤士去寻找孩子，并计划杀死他。当贤士们到达伯利恒时，他们并没有像我们经常看到的那样，在牛棚里找到玛丽、约瑟和耶稣，而是马太用了“房子”这个词。当希律下令处死该地区所有的男孩时，他说的是 2 岁及以下的男孩。因此，后来，当主的天使告诉约瑟可以安全返回以色列时，约瑟为了安全起见，就带着家人回到拿撒勒。

因此，回顾一下；

约瑟和玛利亚是虔诚的上帝子民，愿意尽可能地顺从；他们也把他们的长子培养成虔诚的上帝追随者。我们后来看到他们在耶稣 12 岁时带他去圣殿。所以我们知道他是在律法下长大的，正如圣经所说，为了救赎上帝的子民脱离律法，正如加拉太书 4:4-5 所写。

我们从这段经文中得到的启示简单而深刻；

上帝通过圣灵的工作，通过耶稣基督在十字架上所做的工作，呼唤所有人到他身边。这种救赎的目的是为了所有时代、所有国家、所有语言和部落的所有人，正如我们在启示录第 7 章 9-10 节中看到的那样；

朋友们，想象一下上帝在时间开始之前就准备了什么。一个和平、安全、充满难以想象的光明和爱的地方，献给所有将生命献给耶稣基督的人。今天，让我们拥抱这些页面中令人难以置信的信仰和坚持的故事；当我们接近新的一年 2025 年时，让我们互相挑战，成为一个祈祷的人；一个全心全意寻求上帝的人。

事实上，如果我们在 2025 年做些不同的事情会怎么样？如果我们让 2025 年成为我们变得更加忠诚的一年会怎么样？一年我们真正努力去认识全能的上帝？就像西缅、安娜、玛丽和约瑟夫一样？他们真的是简单的人，但却是忠诚的。如果我们决心为我们的家人、我们的朋友、甚至我们的敌人和世界祈祷，那会怎么样？让我们以路加在这里给我们的例子为例，上帝出色地利用了简单的人，仅仅因为他们出现了，坚持了下来……并且坚持了他们的信仰，无论这有多困难。

让我们祈祷。